

К индийскому читателю

Предисловие М.С. Горбачева к книге «Миру нет альтернативы», выпущенной индийским издательством «Пэтриот паблишерз» в 1986 г.

Дорогие друзья!

В этой книге – речи, статьи, интервью, с которыми я выступал в последнее время. Надеюсь, что они представлят интерес и для индийского читателя.

У Советского Союза и Индии разные политические биографии, разные истории и условия развития в наше время. Было бы неправильно ставить знак тождества между конкретными задачами, которые решаются сегодня советским и индийским народами. Но в то же время мы движимы идеалами близкими. Советскому Союзу и Индии в равной мере дороги цели мира, созидания, совершенствования, доброго сотрудничества.

В течение нескольких десятилетий нас связывают узы прочной, искренней дружбы. Эта дружба никогда не была повернута против интересов третьих стран. Она всегда была чужда и остается чуждой эгоистическим расчетам. Мы неизменно ищем такие решения, которые в одинаковой мере отвечали бы нашим обоюдным национальным интересам и интересам всего мирового сообщества.

У советских людей – острая тяга к познанию Индии, ее богатейшей культуры, драматической истории, столь непростого, но исполненного огромных возможностей сегодняшнего дня. Знаю, что и общественность Индии стремится иметь более полное представление о делах Советского Союза, о тех переменах, которые происходят в нашей стране сейчас.

Поэтому я посчитал полезным согласиться предпослать хотя бы краткое предисловие к изданию этого сборника в Индии.

Во внутреннем плане в центре наших забот – глубокая, революционная перестройка советского общества, ускорение социально-экономического развития страны. Мы взяли курс на достижение нового качественного состояния общества. А это требует радикальной экономической реформы,

сильной социальной политики, расширения демократии, утверждения самоуправления народа. Уверенный социальный прогресс не может быть продуктом стихийного развития. Для того чтобы общество в своем движении не останавливалось, а тем более не шло вспять, оно должно быть свободно от самоуспокоенности, открыто для свежих идей, обладать способностью извлекать уроки не только из успехов, но и из просчетов и ошибок.

Не бояться нового, дерзать, опираясь на марксистско-ленинский диалектический метод, – таков наш девиз, такова наша психологическая и нравственная установка.

Познакомясь с содержанием данной книги, читатель сможет предметнее представить и ощутить тот дух, который привнесен во внутреннюю жизнь страны XXVII съездом Коммунистической партии Советского Союза.

Немало страниц этой книги посвящено внешнеполитическим вопросам. И это естественно. Горы оружия, накопленного в мире, привели к такому положению, когда человечество оказалось у черты, за которой таится тотальная гибель цивилизации, превращение планеты в радиоактивную пустыню. Эта опасность властно ставит все народы, все политические и общественные круги перед необходимостью глубоко прочувствовать, что наступил момент истины, и начать наконец учиться, к тому же быстро, великой науке жить вместе, уважая социальный, политический, идеологический выбор каждого народа.

Уходящий 1986 год был богат действиями и инициативами, направленными на радикальное оздоровление международной обстановки. Нас вдохновляет то, что в этой самой нужной, самой важной для мира работе Советский Союз и Индия действовали и параллельно, и сообща. Можно ли было добиться крутого поворота к лучшему уже в этом году? На этот вопрос мы отвечаем утвердительно. И это показали Рейкьявик, те договоренности, которые там обозначились. Но Рейкьявик показал и другое – новое мышление продолжает сталкиваться со старыми представлениями о своем положении в мире и заблуждениями относительно намерений и возможностей других членов мирового сообщества. Нет, не ушли в прошлое ни сила инерции, ни

иллюзорные расчеты прорваться к военному превосходству, если не на Земле, так в космосе. Значит, надо бороться дальше, умножать усилия во имя мирного будущего всех стран, всех народов.

Важное место в борьбе против угрозы войны принадлежит развивающимся странам, где проживает более двух миллиардов человек. И здесь мне хотелось бы особо подчеркнуть роль великой Индии в этом благородном деле. Достаточно напомнить знаменитые инициативы «Делийской шестерки», плодотворную деятельность вашей страны в Движении неприсоединения. Мы разделяем озабоченность Индии обстановкой в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Со своей стороны Советский Союз выступает за то, чтобы эта обширная зона стала районом мира и сотрудничества. Для достижения этой цели наша страна готова к широкому взаимодействию со всеми государствами, расположенными в Азии и в районе Тихого океана.

Позади у Советского Союза и Индии много совместных добрых дел. Впереди – еще более масштабные дела и задачи. Мы помним, что у истоков советско-индийской дружбы стояли основатель Советского государства В.И. Ленин, великие сыны Индии М.К. Ганди и Дж. Неру, помним прекрасные страницы, вписанные в летопись этой дружбы при деятельном участии незабываемой Индиры Ганди. Линия на всестороннее развитие советско-индийских отношений творчески и плодотворно проводится в наши дни. Для меня лично значительными и памятными остаются широкие и дружественные беседы и переговоры с Премьер-министром Индии Радживом Ганди.

Пусть же развивается и крепнет на благо наших стран, на благо всеобщего мира и прогресса советско-индийская дружба!

Желаю читателям книги, всему индийскому народу мира, успехов в строительстве новой Индии, в укреплении ее единства и территориальной целостности, в решении стоящих перед ней задач экономического и социального развития!

М. Горбачев

Источник: Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 5. С. 201-203.